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D - 05.01.00a 
 

NAPRAWA  NAWIERZCHNI  GRUNTOWYCH 
 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem naprawy nawierzchni 
gruntowych. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót związanych z konserwacją dróg leśnych nr 8/1, 9/1, 9/2 w 
leśnictwie Janowo. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem i odbiorem naprawy nawierzchni gruntowych naturalnych (profilowanych) i 
ulepszonych, obejmujących naprawy z profilowaniem nawierzchni. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1.  Nawierzchnia gruntowa - nawierzchnia z gruntu naturalnego albo ulepszonego mechanicznie 
lub chemicznie, odporna na działanie ruchu. 

1.4.2.  Nawierzchnia gruntowa naturalna (profilowana) - wydzielony pas terenu, przeznaczony do 
ruchu lub postoju pojazdów oraz ruchu pieszych, w którym występujący grunt podłoża jest 
wyrównany i odpowiednio ukształtowany w profilu podłużnym i przekroju poprzecznym oraz 
zagęszczony. 

1.4.3.  Nawierzchnia gruntowa ulepszona - wydzielony pas terenu, przeznaczony do ruchu lub 
postoju pojazdów oraz ruchu pieszych, w którym występujący grunt podłoża jest ulepszony 
mechanicznie lub chemicznie, wyrównany i odpowiednio ukształtowany w profilu podłużnym i 
przekroju poprzecznym oraz zagęszczony. 

1.4.4. Mieszanka optymalna gruntowa - mieszanka gruntu rodzimego z innym gruntem 
ulepszającym skład granulometryczny i właściwości gruntu rodzimego. 

1.4.5. Remont cząstkowy - naprawa pojedynczych uszkodzeń nawierzchni (wybojów, kolein) o 
powierzchni do około 5 m2.  

1.4.6. Profilowanie drogi gruntowej - mechaniczne poprawienie poprzecznego przekroju drogi w 
celu wyrównania wybojów i kolein i zapewnienia lepszego odwodnienia drogi. 

1.4.7. Odnowa nawierzchni gruntowej - spulchnienie, doziarnienie, rozścielenie, wymieszanie, 
sprofilowanie i zagęszczenie materiału istniejącego i odnawiającego nawierzchnię. 
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2. MATERIAŁY 

2.1. Materiały do wykonania robót   

2.1.1. Zgodność materiałów z dokumentacją projektową. 

 Materiały do wykonania naprawy nawierzchni powinny być zgodne z ustaleniami 
dokumentacji projektowej lub SST.  

2.1.2. Grunt lub materiał na istniejącej nawierzchni 

 Grunt lub materiał zalegający na istniejącej nawierzchni jest podstawowym materiałem 
przy naprawie nawierzchni gruntowej. 

 

3. SPRZĘT 

3.2. Sprzęt stosowany do wykonania naprawy nawierzchni gruntowej 

 W zależności od zakresu robót oraz sposobu ich wykonania, Wykonawca powinien 
wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
 równiarek, spycharek lub sprzętu rolniczego (brony, glebogryzarki, kultywatory, pługi) do 

rozkładania materiałów, mieszania, spulchniania i profilowania, 
 przewoźnych zbiorników na wodę, wyposażonych w urządzenia do rozpryskiwania wody, 
 walców statycznych, gładkich lub ogumionych, samojezdnych lub doczepnych, walców 

wibracyjnych lub płytowych zagęszczarek wibracyjnych, 
 ręcznego sprzętu do drobnych robót naprawczych, jak łopaty, oskardy, ubijarki ręczne itp. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Transport materiałów 

 Nie przewiduje się transportu materiałów. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Zasady wykonywania robót 

 Sposób wykonania robót przy naprawie nawierzchni powinien być zgodny z dokumentacją 
techniczną i SST. W przypadku braku wystarczających danych można korzystać z ustaleń 
podanych w niniejszej specyfikacji. 
 Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 
1. roboty przygotowawcze, 
2. naprawę nawierzchni, 
3. roboty wykończeniowe. 
 Przy naprawie nawierzchni stosuje się następujący sposób wykonania robót: 

a) dla nawierzchni gruntowej profilowanej z gruntu naturalnego 
- profilowanie drogi, 

b) dla nawierzchni z mieszanki optymalnej gruntowej 
- profilowanie drogi, 
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5.2. Zasady konserwacji nawierzchni 

 Zapobieganie częstym naprawom nawierzchni wymaga starannej i stałej konserwacji w 
okresie jej istnienia. 
 Zapewnienie prawidłowego stanu nawierzchni, niezależnie od sposobu wykonania 
konstrukcji jezdni oraz od pory roku powinno dotyczyć przede wszystkim: 
 należytego utrzymania profilu poprzecznego i podłużnego, w celu szybkiego odpływu wód 

deszczowych z jezdni i korony drogi, 
 utrzymania przepływu wody w rowach przez likwidację zanieczyszczeń (zamulenia, zarastania 

trawą, rozmycia), tj. oczyszczenia rowów, naprawę uszkodzeń i przywrócenie im pierwotnego 
kształtu oraz spadków podłużnych, 

 uprzątania resztek śniegu z drogi, w okresie wiosennym, w celu niehamowania odpływu z 
drogi wód po stopieniu i zapobiegania przed rozmiękaniem korpusu drogowego. 

5.3. Roboty przygotowawcze 

 Przed przystąpieniem do robót należy, na podstawie dokumentacji projektowej, SST lub 
wskazań Inżyniera: 
 ustalić lokalizację terenu robót, 
 przeprowadzić obliczenia i pomiary geodezyjne niezbędne do szczegółowego wytyczenia robót 

oraz ustalenia danych wysokościowych. 

5.4. Naprawa nawierzchni gruntowej profilowanej z gruntu naturalnego lub materiału 
zalegającego w nawierzchni jezdni 

5.4.1 Profilowanie drogi 

 Profilowanie drogi na dłuższym odcinku, na którym znajduje się większa liczba wybojów, 
kolein itp., ma za zadanie poprawienie poprzecznego przekroju drogi i wyrównania jej 
nierówności w celu lepszego odwodnienia drogi. 
 Profilowanie drogi zaleca się wykonywać równiarkami, lecz dopuszcza się też użycie 
innego sprzętu, np. spycharek i włoków. 
 Profilowanie najlepiej jest wykonywać po średnim deszczu, gdy grunt jest nawilgocony, co 
ułatwia zarówno ścinanie gruntu na wygórowaniach, jak i jego zagęszczenie. Liczba przejazdów 
równiarek do uzyskania należytego profilu jest różna i zależna od stopnia zniszczenia 
nawierzchni, rodzaju gruntu i sposobu profilowania. 
 W czasie profilowania równiarka powinna: 
 wyrównywać wyboje ziemią otrzymaną przez ścięcie wygórowań, powstałych z materiału 

wyniesionego z wybojów przez koła pojazdów w czasie suchej pogody oraz z 
nierównomiernego zagęszczenia jezdni, 

 odtworzyć profil pierwotny przez ścięcie poboczy i przesunięcie otrzymanej stąd ziemi ku 
środkowi drogi z jednoczesnym wyrównaniem kolein. 

 Profilowaną drogę należy zawałować, np. walcem drogowym, zwłaszcza przy spulchnieniu 
i rozścieleniu gruntu na drodze. 
 Profilowaną drogę zaleca się, ze względów organizacyjnych, podzielić na odcinki, które 
równiarka może naprawić w ciągu 12 dni. 

5.5. Roboty wykończeniowe 

 Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową i SST. Do robót 
wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do istniejących 
warunków terenowych, takie jak: 
 niezbędne uzupełnienia zniszczonej w czasie robót roślinności, tj. zatrawienia, krzewów, ew. 

drzew, ew. rowów, poboczy itp., 
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 roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 
 uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (certyfikaty na znak bezpieczeństwa, aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, 
deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

 wykonać badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w 
pkcie 2. 

 Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do 
akceptacji. 

6.2. Badania w czasie robót 

 Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów, które należy wykonać w czasie robót  podaje 
tablica 1. 

Tablica 1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie robót 

Lp. Wyszczególnienie robót 
Częstotliwość 

badań 
Wartości 

dopuszczalne 

1 Wyznaczenie powierzchni do naprawy nawierzchni 1 raz 
Tylko niezbędna 
powierzchnia 

2 Roboty przygotowawcze Ocena ciągła Wg pktu 5 

3 Wykonanie naprawy nawierzchni  ( profilowania) Ocena ciągła Wg pktu 5 

4 Roboty wykończeniowe Ocena ciągła Wg pktu 5 

 

6.3. Badania wykonanych robót 

 Po zakończeniu robót należy sprawdzić wizualnie: 
 wygląd zewnętrzny wykonanej naprawy nawierzchni, 
 poprawność profilu podłużnego i poprzecznego, nawiązującego do pozostałej powierzchni 

jezdni i umożliwiającego spływ powierzchniowy wód. 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej naprawy nawierzchni. 
 

 8. ODBIÓR ROBÓT 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według pkt. 6 dały wyniki 
pozytywne. 
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9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.2. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena wykonania 1 m2 naprawy nawierzchni obejmuje: 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 przygotowanie podłoża, 
 dostarczenie materiałów i sprzętu, 
 wykonanie naprawy nawierzchni według ustaleń specyfikacji technicznej, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań  wymaganych w niniejszej specyfikacji technicznej, 
 odwiezienie sprzętu. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Podręczniki i przepisy utrzymania dróg 
2. „Drogi leśne - poradnik techniczny” Warszawa - Bedoń 2006,  
3. Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 22 marca 2006 r. w sprawie szczegółowych 

zasad zabezpieczenia przeciwpożarowego lasów.  
4. Zarządzenie nr 48 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z dnia 1 września 2020 

roku w sprawie wprowadzenia „Wytycznych prowadzenia robót budowlanych w 
Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe”.  
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D - 05.01.03b 
 

NAPRAWA  NAWIERZCHNI  ŻWIROWEJ 
 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem naprawy nawierzchni żwirowej. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót związanych z konserwacją dróg leśnych nr 8/1, 9/1, 9/2 w 
leśnictwie Janowo. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem i odbiorem naprawy zdeformowanej nawierzchni żwirowej, obejmującej odnowę 
nawierzchni na większych powierzchniach wraz z jej pogrubieniem. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1.  Nawierzchnia żwirowa - nieulepszona nawierzchnia drogowa, której warstwa ścieralna jest 
wykonana z mieszanki żwirowej bez użycia lepiszcza lub spoiwa. 

1.4.2. Remont cząstkowy - naprawa pojedynczych uszkodzeń nawierzchni (wybojów, kolein) o 
powierzchni do około 5 m2.  

1.4.3. Naprawa średnia - remont cząstkowy z uzupełnieniem warstwy górnej na odcinkach z 
większymi jej ubytkami. 

1.4.4. Odnowa nawierzchni - naprawa kapitalna po znacznym ubytku grubości nawierzchni lub 
znacznej liczbie wybojów lub kolein, powodujących nieopłacalność wykonania napraw 
cząstkowych lub naprawy średniej. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Materiały do wykonania  robót 

2.1.1. Zgodność materiałów z dokumentacją projektową i aprobatą techniczną 

 Materiały do wykonania naprawy nawierzchni powinny być zgodne z ustaleniami 
dokumentacji projektowej lub SST.  

2.1.2. Mieszanka kruszywa łamanego 

 Mieszanka kruszywa łamanego powinna mieć krzywą uziarnienia mieszczącą się w 
granicach krzywych obszaru dobrego uziarnienia oraz ze składem ramowym uziarnienia. Do 
remontu cząstkowego należy zastosować mieszankę kruszywa łamanego 0/31,5mm C50/10. 
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Rys. 1. Krzywe graniczne uziarnienia mieszanki kruszywa niezwiązanego 0/31,5 mm 

 

3. SPRZĘT 

3.1. Sprzęt stosowany do wykonania napraw nawierzchni   

 W zależności od zakresu robót oraz sposobu ich wykonania, Wykonawca   powinien 
wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
 równiarek, spycharek lub sprzętu rolniczego (glebogryzarek, bron, kultywatorów) do 

spulchniania, rozkładania, mieszania i profilowania, 
 samochodów wywrotek, samochodów skrzyniowych, ciągników z przyczepami, 
 przewoźnych zbiorników na wodę, wyposażonych w urządzenia do rozpryskiwania wody, 
 walców statycznych, gładkich lub ogumionych, samojezdnych lub doczepnych, walców 

wibracyjnych lub płytowych zagęszczarek wibracyjnych, 
 ręcznego sprzętu do drobnych robót naprawczych, jak oskardy, łopaty, ubijarki ręczne itp. 

 

4. TRANSPORT 

4.1. Transport materiałów 

 Materiały do naprawy nawierzchni można przewozić dowolnymi środkami transportu, w 
warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami i 
nadmiernym zawilgoceniem. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Zasady wykonywania robót 

 Sposób wykonania robót przy naprawie nawierzchni powinien być zgodny z dokumentacją 
techniczną i SST. W przypadku braku wystarczających danych można korzystać z ustaleń 
podanych w niniejszej specyfikacji. 
 Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 
1. roboty przygotowawcze, 
2. naprawę nawierzchni, 
3. roboty wykończeniowe. 
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 Przy naprawie zdeformowanej nawierzchni z licznymi nierównościami i wybojami stosuje 
się następujący sposób wykonania robót: 

 odnowę nawierzchni wraz z jej pogrubieniem, obejmującą naprawę kapitalną z 
profilowaniem nawierzchni w celu usunięcia wybojów i kolein oraz ułożeniem warstwy 
górnej o grubości zgodnej z dokumentacją. 

5.2. Zasady konserwacji nawierzchni 

 Zapobieganie częstym naprawom nawierzchni nieulepszonej wymaga starannej i stałej 
konserwacji w okresie jej istnienia. 
 Zapewnienie prawidłowego stanu nawierzchni, niezależnie od sposobu wykonania 
konstrukcji jezdni oraz od pory roku powinno dotyczyć przede wszystkim: 
 należytego utrzymania profilu poprzecznego i podłużnego, w celu szybkiego odpływu wód 

deszczowych z jezdni i korony drogi, 
 utrzymania przepływu wody w rowach przez likwidację zanieczyszczeń (zamulenia, zarastania 

trawą, rozmycia), tj. oczyszczenia rowów, naprawę uszkodzeń i przywrócenie im pierwotnego 
kształtu oraz spadków podłużnych, 

 uprzątania resztek śniegu z drogi, w okresie wiosennym, w celu niehamowania odpływu z 
drogi wód po stopieniu i zapobiegania przed rozmiękaniem korpusu drogowego. 

5.3. Roboty przygotowawcze 

 Przed przystąpieniem do robót należy, na podstawie dokumentacji projektowej, SST lub 
wskazań Inżyniera: 
 ustalić lokalizację terenu robót, 
 przeprowadzić obliczenia i pomiary geodezyjne niezbędne do szczegółowego wytyczenia robót 

oraz ustalenia danych wysokościowych. 

5.4. Naprawa nawierzchni żwirowej 

5.4.1. Odnowa nawierzchni żwirowej wraz z jej pogrubieniem 

 Odnowę (naprawę kapitalną) nawierzchni żwirowej wraz z jej pogrubieniem należy 
wykonać, jeśli: 
 grubość górnej warstwy jest jeszcze dostateczna, lecz liczba dołów (wybojów) i kolein na 

dłuższym odcinku jest tak duża, że przeprowadzenie napraw cząstkowych jest utrudnione i 
nieopłacalne. 

 Przy odnowie nawierzchni żwirowej trzeba wykonać kolejno następujące roboty: 
1) oczyścić nawierzchnię z błota i zanieczyszczeń organicznych, 
2) wykonać profilowanie nawierzchni na całej jej szerokości i wyznaczonej długości w celu 

wypełnienia wybojów i kolein materiałem znajdującym się w nawierzchni oraz dokładnie 
zawałować przeprofilowaną nawierzchnię, 

3) rozścielić mieszankę kruszywa łamanego 0/31,5mm w takiej ilości, aby po zawałowaniu 
uzyskać grubość zgodną z dokumentacją, 

4) sprofilować (najlepiej równiarką) rozścielony żwir oraz dokładnie go zawałować. 
 Do wałowania należy używać walce samobieżne o masie 610 ton lub zespół walców 
przyczepnych każdy o masie 34 ton. Wałowanie rozpoczyna się od krawędzi i stopniowo 
przesuwa się ku osi jezdni. Wałowanie uważa się za ukończone, gdy przed kołami gniotącymi nie 
tworzy się fala i na wałowanej nawierzchni brak wyraźnych śladów kół walca. 
 W czasie wałowania mieszanka kruszywa łamanego powinna mieć stałą wilgotność 
odpowiadającą wilgotności optymalnej. 
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5.5. Roboty wykończeniowe 

 Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową i SST. Do robót 
wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do istniejących 
warunków terenowych, takie jak: 
 niezbędne uzupełnienia zniszczonej w czasie robót roślinności, tj. zatrawienia, krzewów, ew. 

drzew, ew. rowów, poboczy itp., 
 roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 
 uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (certyfikaty na znak bezpieczeństwa, aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, 
deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

 wykonać badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w 
pkt. 2. 

 Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do 
akceptacji. 

6.2. Badania w czasie robót 

 Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów, które należy wykonać w czasie robót  podaje 
tablica 1. 

Tablica 1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie robót 

Lp. Wyszczególnienie robót Częstotliwość badań Wartości dopuszczalne 

1 
Wyznaczenie powierzchni do 
naprawy nawierzchni 1 raz Tylko niezbędna powierzchnia 

2 Roboty przygotowawcze Ocena ciągła Wg pkt. 5 

3 
Wykonanie naprawy nawierzchni         
(profilowania, naprawy kapitalnej, 
odnowy) 

Ocena ciągła Wg pkt. 5 

4 Roboty wykończeniowe Ocena ciągła Wg pkt. 5 

 

6.3. Badania wykonanych robót 

 Po zakończeniu robót należy sprawdzić: 
 wygląd zewnętrzny wykonanej naprawy nawierzchni, 
 poprawność profilu podłużnego i poprzecznego, nawiązującego do pozostałej powierzchni 

jezdni i umożliwiającego spływ powierzchniowy wód, 
 wymiary poszczególnych odcinków przeznaczonych do naprawy zgodnie z dokumentacją, 
 grubość mieszanki kruszywa łamanego pogrubionej nawierzchni zgodnie z dokumentacją.   
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7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanej naprawy nawierzchni. 
 

 8. ODBIÓR ROBÓT 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania według pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena wykonania 1 m2 naprawy nawierzchni obejmuje: 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 przygotowanie podłoża, 
 dostarczenie materiałów i sprzętu, 
 wykonanie naprawy nawierzchni według ustaleń specyfikacji technicznej, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań  wymaganych w niniejszej specyfikacji technicznej, 
 odwiezienie sprzętu. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Podręczniki i przepisy utrzymania dróg 
2. „Drogi leśne - poradnik techniczny” Warszawa - Bedoń 2006,  
3. Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 22 marca 2006 r. w sprawie szczegółowych 

zasad zabezpieczenia przeciwpożarowego lasów.  
4. Zarządzenie nr 48 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z dnia 1 września 2020 

roku w sprawie wprowadzenia „Wytycznych prowadzenia robót budowlanych w 
Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe”.  
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D - 05.02.01a 
 

REMONT  CZĄSTKOWY 
NAWIERZCHNI  TŁUCZNIOWEJ 

 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z wykonaniem remontu cząstkowego 
nawierzchni tłuczniowej. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót związanych z konserwacją dróg leśnych nr 8/1, 9/1, 9/2 w 
leśnictwie Janowo. 

1.3. Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem i odbiorem remontu cząstkowego nawierzchni tłuczniowej, wykonanej na drogach 
miejscowego przeznaczenia. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1.  Nawierzchnia tłuczniowa - nawierzchnia twarda nieulepszona, której warstwa ścieralna 
wykonana jest z tłucznia bez użycia lepiszcza lub spoiwa. 

1.4.2. Remont cząstkowy - naprawa pojedynczych uszkodzeń nawierzchni tłuczniowej o  
powierzchni do około 5 m2.  

1.4.3. Odnowa nawierzchni - naprawa nawierzchni, gdy uszkodzenia lub zużycie przekraczają 20-
25% jej powierzchni, wykonana na całej szerokości i długości odcinka wymagającego naprawy. 

 

2. MATERIAŁY 

2.1. Materiały do wykonania  robót 

2.1.1. Zgodność materiałów z dokumentacją projektową  

 Materiały do wykonania remontu cząstkowego nawierzchni tłuczniowej powinny być 
zgodne z ustaleniami dokumentacji projektowej lub SST.  

2.1.2. Rodzaje materiałów 

 Jeśli dokumentacja projektowa lub SST nie ustala inaczej, to do remontu cząstkowego 
należy stosować następujące materiały: 
 mieszankę kruszywa łamanego frakcji 0/31,5mm C50/10, 
 kruszywo do zamulenia górnej warstwy nawierzchni: miał lub piasek, 
 wodę do skropienia podczas zagęszczania i zamulania. 
 Materiał do wykonania remontu cząstkowego powinien odpowiadać wymaganiom            
SST D-05.01.03b. 
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3. SPRZĘT 

3.1. Sprzęt stosowany do wykonania robót   

 Wykonawca przystępujący do remontu cząstkowego nawierzchni tłuczniowej powinien 
wykazać się możliwością korzystania ze sprzętu do rozebrania uszkodzonej nawierzchni, jak np.: 
młotków pneumatycznych, oskardów, łomów, drągów stalowych, konewek, wiader do wody, 
łopat, szpadli, ubijaków ręcznych, płytowych zagęszczarek wibracyjnych o nacisku jednostkowym 
co najmniej 16 kN/m2, przewoźnych zbiorników do wody (beczkowozów) oraz pomp do 
napełniania beczkowozów wodą, itp.  
 

4. TRANSPORT 

4.1. Transport materiałów 

Materiały do naprawy nawierzchni można przewozić dowolnymi środkami transportu, w 
warunkach zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami i 
nadmiernym zawilgoceniem. 
 Podczas transportu kruszywa powinny być zabezpieczone przed wysypaniem, a kruszywa 
drobne - przed rozpyleniem. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Zasady wykonywania robót 

 Konstrukcja i sposób wykonania robót powinny być  zgodne z dokumentacją projektową i 
SST. W przypadku braku wystarczających danych można korzystać z ustaleń podanych w 
niniejszej specyfikacji. 
 Podstawowe czynności przy wykonywaniu robót obejmują: 
1. roboty przygotowawcze, 
2. wykonanie remontu cząstkowego nawierzchni, 
3. roboty wykończeniowe. 

5.2. Roboty przygotowawcze 

 Przed przystąpieniem do robót należy, na podstawie dokumentacji projektowej, SST lub 
wskazań Inżyniera: 
 ustalić lokalizację terenu robót, 
 przeprowadzić czyszczenie nawierzchni z kurzu, błota i innych zanieczyszczeń, do odległości 

0,50,7 m od krawędzi uszkodzenia, z usunięciem zanieczyszczeń poza koronę drogi. 

5.2. Uszkodzenia nawierzchni, podlegające remontowi cząstkowemu 

 Remontowi cząstkowemu podlegają uszkodzenia nawierzchni tłuczniowej, obejmujące: 
 zapadnięcia i wyboje fragmentów nawierzchni, 
 koleiny, powstające wzdłuż osi jezdni, 
 osiadanie nawierzchni w miejscu przekopów (np. po przełożeniu urządzeń podziemnych), 

wadliwej jakości podłoża lub podbudowy, niewłaściwego odwodnienia, 
 nierówności jezdni, spowodowane wysysaniem przez opony samochodów piasku, miału 

kamiennego, żwiru, klińca, itp. ze spoin, 
 inne uszkodzenia, deformujące nawierzchnię w sposób odbiegający od jej prawidłowego stanu. 
 Najdogodniejszą porą wykonywania remontów cząstkowych są okresy wilgotne na wiosnę 
i na jesieni. Wilgoć ułatwia zrywanie nawierzchni oraz zagęszczanie wykonanych łat. Z uwagi na 
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wygodę ruchu zaleca się przeprowadzenie robót wczesną wiosną w celu umożliwienia pojazdom 
korzystania z równej nawierzchni przez cały okres lata i jesieni. 

5.3. Wyznaczenie powierzchni remontu cząstkowego 

 Powierzchnia przeznaczona do wykonania remontu cząstkowego powinna obejmować cały 
obszar uszkodzonej nawierzchni oraz część do niej przylegającą w celu łatwiejszego powiązania 
nawierzchni naprawianej z istniejącą. Większą liczbę uszkodzonych fragmentów nawierzchni, 
znajdujących się blisko siebie, łączy się w jeden duży fragment przeznaczony do remontu. Zaleca 
się, aby obrys dużych powierzchni do remontu miał ukośne nachylenie w stosunku do osi drogi. 
 Przy wyznaczaniu powierzchni remontu należy uwzględnić potrzeby prowadzenia ruchu 
kołowego, decydując się w określonych przypadkach na remont, np. na połowie szerokości jezdni. 
 Powierzchnię przeznaczoną do wykonania remontu cząstkowego akceptuje Inżynier. 

5.4. Rozbiórka nawierzchni 

 Poprzednio wyznaczoną nawierzchnię remontu cząstkowego oskarduje się ręcznie lub przy 
użyciu młotków pneumatycznych w taki sposób, aby uzyskać boczne ściany pionowe. 
Oskardowanie wykonuje się do głębokości wyboju. 
 Dla ułatwienia oskardowania w okresie suchym - miejsca podlegające oskardowaniu 
polewa się wodą przynajmniej na jedną godzinę przed oskardowaniem. 
 Przy wybojach o powierzchni większej niż 1 m2 na dnie wyboju oskarduje się bruzdy o 
szerokości 68 cm i głębokości około 5 cm w kratę ukośną do osi drogi o bokach 0,30,7 m. 

5.5. Wypełnienie wyboju materiałem 

 Wyoskardowany luźny materiał należy z wyboju usunąć i przesortować za pomocą sit lub 
grabi na tłuczeń, kliniec, miał kamienny oraz części nieprzydatne do robót naprawczych. 
 Miejsce przeznaczone do remontu należy dokładnie oczyścić i zwilżyć wodą. Na spód 
wyboju należy ułożyć przesortowany materiał pochodzący z wyoskardowania pod warunkiem, że 
nie jest on zaokrąglony. Następnie układa się świeżą mieszankę kruszywa łamanego, w takiej 
ilości, aby ze względu na zagęszczenie, wystawał nad otaczającą nawierzchnię 1,53 cm.  
 Po obfitym zwilżeniu mieszanki kruszywa łamanego, zagęszcza się go, postępując od 
krawędzi łaty ku środkowi. Zagęszczanie można wykonywać ubijakami ręcznymi, zagęszczarkami 
płytowymi lub przy dużej liczbie wybojów - lekkim walcem. 
 Na końcu, dla ochrony remontowanej powierzchni, pokrywa się ją miałem  kamiennym 
04 mm lub piaskiem gruboziarnistym (pożądane aby zawierał około 10% części gliniastych) i 
ponownie zalewa wodą. 
 Remont cząstkowy powinien być tak wykonany, żeby łata wykazywała silne i całkowite 
złączenie ze starą nawierzchnią, a materiał wbudowany w łatę był silnie ze sobą zazębiony i 
zaklinowany. Łata powinna być wykonana około 1 cm ponad otaczającą nawierzchnię, ze 
względu na komprymowanie pod ruchem.  

Grubość mieszanki kruszywa łamanego w remontowanej łacie musi odpowiadać grubości 
podanej w dokumentacji projektowej. 

5.6. Unikanie błędów przy wykonywaniu remontu cząstkowego 

 Zaleca się przy wykonywaniu remontu cząstkowego unikanie następujących błędów: 
 wycinania (oskardowania) zbyt głębokiego miejsc wybojów, gdyż głębokość oskardowania nie 

powinna być większa niż głębokość wyboju i głębokość podanej w dokumentacji projektowej,  
 nieoskardowania dna wybojów, gdyż powoduje to niedostateczne powiązanie warstwy tłucznia 

z istniejącą nawierzchnią, 
 nieczyszczenia wyboju po oskardowaniu, gdyż mieszanka kruszywa sypana w kurz i błoto w 

wyboju ma trudności we właściwym zaklinowaniu się, 
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 niedostatecznego zagęszczania mieszanki kruszywa wypełniającego wybój, gdyż mieszanka 
kruszywa luźna w wyboju zostanie w krótkim czasie rozrzucona kołami pojazdów, 

 niepolewania wodą mieszanki kruszywa podczas ubijania, gdyż tarcie między ziarnami 
kruszywa jest zbyt duże i mieszanka nie daje się należycie zagęścić i kruszywo zostanie 
wyrwane kołami samochodów, 

 używania zamiast mieszanki kruszywa łamanego o ciągłym uziarnieniu niewłaściwego 
materiału, co spowodowane jest błędnie pojętą oszczędnością, a skutkuje stratą zwięzłości 
naprawionej łaty przez koła wyrywające z łaty tłuczeń, 

 wykonywania powierzchni łaty równo z istniejącą nawierzchnią, gdyż po skomprymowaniu 
przez ruch łata znajdzie się poniżej nawierzchni, a w zagłębieniu zatrzyma się woda, 
powodując rozmakanie łaty, wypłukiwanie drobnych części uziarnienia i wyrywanie klińca 
przy przejeździe koła, 

 podniesienia nadmiernego powierzchni łaty ponad istniejącą nawierzchnię, gdyż podniesienie 
pozostałe po zajeżdżeniu będzie niemiłe dla kierowców samochodów, 

5.7. Roboty wykończeniowe 

 Roboty wykończeniowe powinny być zgodne z dokumentacją projektową i SST. Do robót 
wykończeniowych należą prace związane z dostosowaniem wykonanych robót do istniejących 
warunków terenowych, takie jak: 
 usunięcia urządzeń regulacji ruchu, 
 roboty porządkujące otoczenie terenu robót. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Badania przed przystąpieniem do robót 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 
 uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego 

stosowania (certyfikaty na znak bezpieczeństwa, aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, 
deklaracje zgodności, ew. badania materiałów wykonane przez dostawców itp.), 

 wykonać badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w 
pkt. 2. 

 Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do 
akceptacji. 

6.2. Badania w czasie robót 

 Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów, które należy wykonać w czasie robót  podaje 
tablica 1. 

Tablica 1. Częstotliwość oraz zakres badań i pomiarów w czasie robót 

Lp. Wyszczególnienie robót Częstotliwość badań Wartości dopuszczalne 

1 Wyznaczenie powierzchni do robót 1 raz Tylko niezbędna powierzchnia 

2 Roboty przygotowawcze Ocena ciągła Wg pkt. 5 

3 Remont cząstkowy nawierzchni Ocena ciągła Wg pkt. 5 

4 Roboty wykończeniowe Ocena ciągła Wg pkt. 5 
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6.4. Badania wykonanych robót 

 Po zakończeniu robót należy ocenić wizualnie: 
 wygląd zewnętrzny wykonanego remontu cząstkowego w zakresie wyglądu i prawidłowości 

wypełnienia łat w nawiązaniu do otaczającej nawierzchni, 
 poprawność profilu podłużnego i poprzecznego, nawiązującego do otaczającej  nawierzchni  i 

umożliwiającego spływ powierzchniowy wód, 
 wymiary poszczególnych wyboi przeznaczonych do naprawy zgodnie z dokumentacją, 
 grubość mieszanki kruszywa łamanego uzupełnionego wyboju zgodnie z dokumentacją. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową jest m2 (metr kwadratowy) wykonanego remontu cząstkowego 
nawierzchni tłuczniowej. 
 

 8. ODBIÓR ROBÓT 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania według pkt. 6 dały wyniki pozytywne. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena wykonania 1 m2 remontu cząstkowego nawierzchni tłuczniowej obejmuje: 
 prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
 oznakowanie robót, 
 przygotowanie podłoża, 
 dostarczenie materiałów i sprzętu, 
 wykonanie remontu cząstkowego nawierzchni tłuczniowej według ustaleń specyfikacji 

technicznej, 
 przeprowadzenie pomiarów i badań  wymaganych w niniejszej specyfikacji technicznej, 
 odwiezienie sprzętu. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Podręczniki i przepisy utrzymania dróg 
2. „Drogi leśne - poradnik techniczny” Warszawa - Bedoń 2006,  
3. Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 22 marca 2006 r. w sprawie szczegółowych 

zasad zabezpieczenia przeciwpożarowego lasów.  
4. Zarządzenie nr 48 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z dnia 1 września 2020 

roku w sprawie wprowadzenia „Wytycznych prowadzenia robót budowlanych w 
Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe”.  
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D - 06.03.02 
 

NAPRAWA  POBOCZY  GRUNTOWYCH 
 

1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot SST 

 Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z naprawą poboczy gruntowych. 

1.2. Zakres stosowania SST 

Szczegółowa specyfikacja techniczna (SST) stanowi dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót związanych z konserwacją dróg leśnych nr 8/1, 9/1, 9/2 w 
leśnictwie Janowo. 

1.3. Zakres robót objętych OST 

 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z 
wykonaniem i odbiorem naprawianych poboczy gruntowych, w zakresie: 
a) ścinania zawyżonych poboczy lub wykonania rowków odpływowych przez zawyżone pobocze. 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Pobocze gruntowe - część korony drogi przeznaczona do chwilowego zatrzymania się 
pojazdu, umieszczenia urządzeń bezpieczeństwa ruchu i wykorzystywana do ruchu pieszych, 
służąca jednocześnie do bocznego oparcia konstrukcji nawierzchni, wykonana z gruntu 
odpowiednio wyrównanego i ukształtowanego w profilu poprzecznym i podłużnym oraz 
zagęszczonego. 

1.4.2. Dokop - miejsce pozyskania gruntu do wykonania uzupełnienia poboczy położone poza 
pasem drogowym. 

1.4.3. Odkład - miejsce wbudowania lub składowania (odwiezienia) gruntu pozyskanego w czasie 
ścinania poboczy, a nie wykorzystywanego do ich uzupełnienia. 

1.4.4. Wskaźnik zagęszczenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, 
określona wg wzoru: 

Is  =  d / ds 

gdzie: d   - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3) 
              ds -maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego (Mg/m3) przy wilgotności 

optymalnej, określona w normalnej próbce Proctora, zgodnie z PN-B-04481 [1], 
służąca do oceny zagęszczenia gruntu w robotach ziemnych, badana zgodnie z normą 
BN-77/8931-12 [6]. 

 
1.4.5. Wskaźnik różnoziarnistości - wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów 
niespoistych, określona wg wzoru: 

U = d60 / d10 

gdzie: d60 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm) 
 d10 - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm). 
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1.4.6. Mieszanka optymalna - mieszanka gruntu rodzimego z innym gruntem poprawiającym 
skład granulometryczny i właściwości gruntu rodzimego. 

 

2. MATERIAŁY 

 Nie występują 
 

3. SPRZĘT 

3.1. Sprzęt do wykonania robót 

 Wykonawca przystępujący do naprawy poboczy gruntowych powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
- zrywarek, kultywatorów lub bron talerzowych do ewentualnego spulchnienia gruntów, 
- równiarek do profilowania przekroju poprzecznego poboczy, 
- ścinarek poboczy, 
- walców statycznych gładkich i ogumionych wielokołowych lub walców wibracyjnych do 5 ton, 
- płytowych zagęszczarek wibracyjnych, 
- przewoźnych zbiorników na wodę wyposażonych w urządzenia do równomiernego i 

kontrolowanego rozpryskiwania wody oraz w pompy do napełniania zbiorników wodą. 
 

4. TRANSPORT 

 Nie przewiduje się transportu materiałów. 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Założenia ogólne 

 Pobocza stanowią boczne oparcie dla nawierzchni i powinny zapewniać szybkie 
odprowadzenie wody z jezdni i poboczy. Wewnętrzna krawędź pobocza i zewnętrzna krawędź 
jezdni powinny stanowić jedną linię, a spadek poprzeczny poboczy gruntowych powinien być 
większy od spadku poprzecznego jezdni, np. o 2%. Pochylenie podłużne poboczy powinno być 
zgodne z pochyleniem podłużnym jezdni. 
 Pobocze źle utrzymane, nierówne, z dużą ilością kolein i zaniżeń, ze znacznymi ubytkami 
gruntu, stanowi nie tylko zagrożenie dla ruchu, lecz również przyśpiesza uszkodzenia podbudowy 
i nawierzchni, a przez brak właściwego odpływu wody - nawadnia korpus drogowy i obniża 
nośność konstrukcji. 
 W wielu przypadkach pobocza są wykorzystywane w sytuacjach awaryjnych przez 
pojazdy, w związku z czym ich nośność powinna umożliwiać przenoszenie obciążeń na nie 
wywieranych. 
 Remont poboczy staje się konieczny już przy ich zaniżeniu większym od 5 cm i zawyżeniu 
powodującym zatrzymanie wody na jezdni. 

5.2. Przygotowanie poboczy do naprawy 

 Przed przystąpieniem do robót Wykonawca jest zobowiązany, w zależności od charakteru 
wykonywanej naprawy, dokonać: 
a) usunięcia z naprawianych powierzchni zanieczyszczeń takich jak gałęzie, kamienie, liście z 

drzew, skoszenia trawy i chwastów, a w razie wykonywania ścinki poboczy, również 
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pachołków bądź innych elementów, których usunięcie czasowe nie spowoduje zagrożenia dla 
bezpieczeństwa ruchu drogowego. Usunięcie pachołków, słupków kilometrowych, 
hektometrowych itp. lub innych elementów Wykonawca uzgodni z Inżynierem, 

b) wyznaczenia szerokości pobocza i ustalenia krawędzi korony drogi, 
c) odwodnienia naprawianych powierzchni w przypadku stwierdzenia zastoisk wodnych, przez 

wykopanie rowków odwadniających, 
d) spulchnienia powierzchni lub rozdrobnienia darniny w przypadkach niezbędnych przy 

wykonywaniu ścinki poboczy, 
e) spryskania wodą powierzchni naprawianych w przypadku nadmiernie suchego gruntu poboczy. 

5.3. Ścinanie zawyżonych poboczy 

 Przed przystąpieniem do ścinania poboczy Wykonawca wykona czynności określone w 
pkt. 5.2 niniejszej specyfikacji. 
 Wykonawca wykona ścinanie poboczy za pomocą ścinarek poboczy lub równiarek (można 
użyć też innych maszyn, jak np. koparek frezujących, ładowarek, spycharek). 
 Samojezdną ścinarką poboczy pracę należy wykonać następująco: 
- maszyna kompleksowo ścina pobocze (frezem ślimakowym), ładuje urobek przenośnikiem 

taśmowym na środek transportowy i oczyszcza nawierzchnię szczotką, zgarniając resztki 
gruntu na pobocze, 

- następuje zagęszczenie gruntu walcem statycznym gładkim, ogumionym lub wibracyjnym. 
 Samojezdną lub doczepną równiarką, najczęściej ścinanie pobocza można wykonać 
następująco: 
- przy pierwszym przejściu równiarki, prawą stroną drogi, z lemieszem ustawionym ukośnie, 

następuje odkładanie urobku wzdłuż krawędzi jezdni, 
- urobek zostaje zebrany ładowarką, załadowany na samowyładowczy środek transportu i 

wywieziony poza obręb robót, 
- przy drugim przejściu równiarki następuje rozplantowanie pozostałości gruntu po pracy 

ładowarki, 
- pobocze zagęszcza się walcem (jak po ścięciu pobocza ścinarką), 
- jezdnię oczyszcza się szczotką mechaniczną, np. zawieszoną na ciągniku. 
 W pobliżu przeszkód na poboczu, utrudniających pracę sprzętu mechanicznego (np. przy 
drzewach, znakach drogowych, barierach ochronnych, nie usuniętych na czas robót pachołkach 
itp.), wszystkie drobne roboty, związane ze ścinaniem poboczy - należy wykonać ręcznie. 
 Przy niewielkim zakresie robót, pobocze można ścinać ręcznie, stosując do tego celu 
oskardy i łopaty. W odstępach od 5 do 10 m należy wykonać bruzdy, nadając im ustalony spadek 
poprzeczny przy pomocy odpowiedniego szablonu i libelli. Odcinki pobocza między bruzdami 
można ścinać „na oko”. Krawędź pobocza i skarpy należy przyciąć do linii według wyciągniętego 
sznura. 
 Przy ścinaniu poboczy należy sprawdzać ich równość oraz wykonać ich zagęszczenie. Przy 
zagęszczeniu grunt powinien mieć wilgotność optymalną. 
 Nadmiar gruntu uzyskanego ze ścinania poboczy należy odwieźć poza torowisko drogowe 
bądź wykorzystać do pokrycia ubytków w skarpach lub poboczach (np. na większych spadkach).  
 Sposób i miejsce wywozu materiału, uzyskanego ze ścinania poboczy, powinny być 
określone w SST i zaakceptowane przez Inżyniera. 

5.4. Wykonanie rowków odpływowych w zawyżonych poboczach 

 Rowki odpływowe (odwadniające) w poprzek pobocza wykonuje się, gdy: 
- istnieje doraźna potrzeba usunięcia lokalnych zastoisk wodnych na jezdni lub zapobieżenia 

spływania wody wzdłuż drogi, na pograniczu jezdni i zawyżonego pobocza, 
- nie przewiduje się w najbliższym czasie całkowitej ścinki zawyżonego pobocza. 
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 Rowki odpływowe wykonuje się w miejscach pozwalających na szybki i skuteczny spływ 
wody z jezdni, prostopadle lub ukośnie do krawędzi nawierzchni. Przekrój poprzeczny rowka 
powinien być trójkątny lub trapezowy. Dno rowka powinno mieć pochylenie podłużne, co 
najmniej 1%. Rowki wykonuje się ręcznie przy użyciu oskardów i łopat. 

5.5. Roboty wykończeniowe 

 Po wykonaniu robót określonych w pkt 5.2, 5.3 i 5.4 Wykonawca jest zobowiązany do 
usunięcia gruntu ze skarp, jeśli w trakcie robót grunt został tam przesunięty oraz do ustawienia, 
usuniętych na czas robót, pachołków lub innych elementów znajdujących się na poboczu przed 
rozpoczęciem robót. 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1. Częstotliwość i zakres badań i pomiarów 

 W czasie robót Wykonawca jest zobowiązany do: 
- pomiarów spadków poprzecznych co najmniej dwa razy na 100 m, 
- pomiarów równości podłużnej i poprzecznej poboczy co 50 m łatą 4-metrową. 
 Dopuszcza się następujące tolerancje: 
- spadków poprzecznych   1%, przy czym spadek pobocza nie może być mniejszy od 4% i 

większy od 7%, 
- dla pomiarów równości podłużnej i poprzecznej - prześwit maksymalny pod łatą nie może 

przekroczyć 15 mm. 
 Po zakończeniu robót należy ocenić wizualnie: 
 wygląd zewnętrzny wykonanego ścięcia poboczy, 
 poprawność profilu podłużnego i poprzecznego ściętych poboczy, nawiązującego do 

otaczającej  nawierzchni  i umożliwiającego spływ powierzchniowy wód, 
 

7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Jednostka obmiarowa 

 Jednostką obmiarową wykonanych robót na poboczach jest m2 (metr kwadratowy) 
wykonanych robót. 

8. ODBIÓR ROBÓT 

 Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inżyniera, jeśli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji według punktu 6 dały 
wyniki pozytywne. 
 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Cena jednostki obmiarowej 

 Cena 1 m2 robót przy naprawie poboczy obejmuje: 
a) przy ścinaniu poboczy: 

- oznakowanie robót, 
- przygotowanie podłoża, 
- wykonanie ścinki poboczy, 
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- odwóz nadmiaru gruntu, 
- zagęszczenie poboczy, 
- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych, 
- roboty wykończeniowe. 
 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

1. Podręczniki i przepisy utrzymania dróg 
2. „Drogi leśne - poradnik techniczny” Warszawa - Bedoń 2006,  
3. Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 22 marca 2006 r. w sprawie szczegółowych 

zasad zabezpieczenia przeciwpożarowego lasów.  
4. Zarządzenie nr 48 Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych z dnia 1 września 2020 

roku w sprawie wprowadzenia „Wytycznych prowadzenia robót budowlanych w 
Państwowym Gospodarstwie Leśnym Lasy Państwowe”.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


